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Embajada Alemana Ciudad de México
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El domingo 21 marzo, se presentó en el nuevo Museo Modelo de Ciencias e Industria (MUMCI) en la Ciudad de Toluca, la banda alemana IG Blech. Bailando y tocando al mismo tiempo, esta "orquesta de acción" conformada por veinte músicos demostró que una banda de instrumentos de viento puede tocar más impetuosamente que la música militar y folclórica.
Estos simpáticos músicos se aseguraron de crear un ambiente espectacular a ritmo de samba brasileña, grooves africanos, calypso, funk, tarantella neopolitana y Rai de Algeria, con el cual los más de 200 espectadores acabaron bailando en sus asientos en el acogedor patio del museo.

El concierto se llevó a cabo en el marco de la Expo de la Naciones en el MUMCI. Como aportación alemana a las festividades del Bicentenario en México, el MUMCI presentará hasta finales de abril múltiples eventos culturales, entre exposiciones, conciertos con artistas alemanes, ciclos de cine, conferencias y muestras gastronómicas entre otros.
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